

国家发展改革委： 采取更多举措巩固扩大 新能源汽车产业发展优势

新华社北京5月20日电(记者 陈炜伟 严赋憬)国家发展改革委产业司副司长霍福鹏在新华社20日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上说,国家发展改革委将会同有关方面采取更多务实举措,推动新能源汽车提质、降本、扩量,巩固和扩大产业发展优势。

霍福鹏说,在鼓励新能源汽车消费方面,下一步要推动落实汽车以旧换新、新能源汽车下乡、公共领域车辆电动化等政策措施,进一步扩大市场规模。在加快推动技术进步和创新方面,将支持相关企业加快电动化和智能化技术研发,锻长板、补短板,持续增强产业竞争力。

他表示,要积极推动新能源汽车产业实现更高质量的发展。要培育更多中国的龙头企业,不断提升企业竞争力,同时,更加注重行业龙头企业和上下游零部件企业的协同配合,增强产业链韧性。

近年来,我国新能源汽车产业快速发展,竞争力持续增强。我国

新能源汽车保有量超过2000万辆,一批具备全球竞争优势的新能源汽车企业正在形成。

“中国的新能源汽车已经在全球形成了比较优势。”霍福鹏说,我国新能源汽车竞争力主要源于绿色发展理念引领、完整产业链依托、规模巨大市场支撑,以及开放创新生态促进。在政策指引下,我国汽车产业加快电动化转型,新能源汽车产销量连续9年位居全球首位,保有量超过全球一半。我国动力电池及其相关材料全球市场份额超过60%,累计建成了充电基础设施900多万台,进入动力电池回收利用白名单的企业超过150家。我国拥有全球最大的新能源汽车消费市场,销量全球占比超过60%。

“我国也是全球最大、最开放的汽车市场之一。”霍福鹏说,欢迎全球汽车企业深度融入中国市场和产业链体系,共享发展成果。同时,支持中国企业加强国际合作,为全球汽车产业进一步提升电动化和智能化水平贡献中国力量。

工业和信息化部： 四方面优势构成我国 新能源汽车产业竞争力

新华社北京5月20日电(记者 张辛欣)工业和信息化部运行监测协调局副局长何海林在新华社20日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目上说,我国新能源汽车产业的竞争力主要体现在持续创新积累的技术和品牌优势、完善配套能力形成的产业链优势、超大规模市场推动造就的产业规模优势、丰富的人力资源和要素优势四个方面。

近年来,我国顺应汽车产业变革趋势,统筹技术创新、市场培育、基础设施建设等工作,推动新能源汽车产业快速发展。2023年,新能源汽车产销量分别完成958.7万辆和949.5万辆,连续9年位居全球第一。2024年一季度,我国新能源汽车产销同比分别增长28.2%和31.8%,新能源汽车出口同比增长23.8%,成为推动全球汽车产业电动化转型的重要力量。

何海林说,我国形成新能源汽车产业的综合竞争优势,得益于我们锚定发展新能源汽车的战略定力、坚持纯电驱动路线不动摇,得益于建立健全高效的工作机制、政企学研密切协同配合,得益于行业企业加大研发投入、通过创新形成强大内生动力,更得益于全球分工配合和开放合作、形成供应链韧性的国际协同。

他说,当前,全球汽车产业正在加快与能源、交通、信息通信等领域融合发展,新能源汽车将迎来更大的发展机遇、更加广阔的发展空间。工业和信息化部将积极营造开放包容的发展环境,也希望各国企业、研究机构、行业组织在贸易投资、技术研发、标准制定等领域深化交流合作,通过加强政策对话、共同推进重点技术研发、推动自由贸易、促进资源要素和基础设施互联互通和高效运行等,推动产业高质量发展。

福建积极守护“舌尖上的安全” 食用农产品“一品一码”全过程溯源

新华社记者 周义

民以食为天,食以安为先。如何守护“舌尖上的安全”,让老百姓吃得健康、吃得放心?福建给出的答案是:食用农产品“一品一码”全过程追溯,让食品安全看得见。

记者在福建“一品一码”建设示范店——福州永辉超市华林店看到,肉蛋果蔬等多种食品价牌上印上了二维码,消费者拿出手机扫一扫,商品产地、供应商、质检报告等信息一目了然。

“一品一码”指一个批次产品有唯一的追溯码,是食品的“身份证号码”。福建省市场监管局食品处处长陈圣杨介绍。

走进福建的商超不难发现,拿起一盒牛奶,扫一扫盒子的溯源码,牛奶产自哪间工厂的哪条生产线,由几号供奶罐、奶罐车运输等,都可追溯。

溯源码的背后,是福建政策支持和科技赋能。2017年,福建省出台食品安全“一品一码”全过程追溯体系建设工作方案,推动构建食用农产品“从农田到餐桌”的全过程追溯体系,逐步实现从种植养殖、生产加工到经营环节的全程管理。2018年6月,福建省完成了食品安全信息追溯管理平台的开发建设,整合了食用农产品入园登记、食品追溯码赋码管理、追溯凭证管理等功能,在全省范围实现食品全过程可追溯。

“福建打通市场监管、农业农村、海渔、林业、粮食、卫生健康等相关部门数据,构建起在闽企业生产经营食品的‘进、产、储、销’全过程食品安全体系。”陈圣杨说。

“一品一码”的食品是如何检测的?除了政府相关部门的检测,福建还配备

了1690名网格监管员、1.17万名网格协管员,覆盖省市县乡四级,或进入田地,或到海上渔排,对不同的产品定期抽检,发现问题立即处置。在农产品质检站、农产品交易中心,也有专门的检测设备。

福州海峡蔬菜批发市场、海峡果品批发市场,是福州市最主要的水产、果蔬交易市场,约占本市水产、果蔬日交易量的七成。记者看到,这里有专设的食用农产品检测室,数台检测机同时运作,进场的果蔬需通过专门的采样通道,经过货主溯源卡登记、检查农产品身份信息,经抽样检验合格后,才能领到“福建省食用农产品追溯凭证”,这张凭证详细地记录了一棵蔬菜何时翻地、播种、施肥、采收等“成长经历”。

甚至活鱼、活虾等水产品也能进行追溯。在福州马尾名成水产品批发市场,商户配备了溯源电子秤,溯源电子秤在称重交易的时候会打印含有追溯码的交易小票,消费者只需扫描小票上的二维码就能查看水产品的的相关信息。

“对追溯系统中监督抽检出的不合格产品,一是将不合格产品纳入黑名单库,禁止企业将不合格的产品通过追溯平台进行交易,二是通过对不合格产品的全环节追溯,监管人员和企业可以实时召回不合格产品。”福建省市场监管局相关负责人说,近年来,福建省主要农产品抽检总体合格率、产地水产品监督抽检合格率、加工食品抽检合格率均稳定在98%以上。

截至2024年4月底,福建省食品安全信息追溯注册食品生产经营主体31.75万家,备案食品信息4924.66万种,累计上传追溯数据26.96亿条。

(新华社福州5月18日电)

文旅融合 科技赋能 个性多元

——透视旅游消费新趋势

新华社记者

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。从多地举行的惠民文化旅游活动看,文旅深度融合,科技赋能不断打造消费新体验,多元个性化需求助力拓展消费新场景等,正逐渐成为当下文旅消费新趋势。

文化“活”了旅游“火”了

牛肉丸、酥饼、糖画……潮州美食非遗集市上,形形色色的潮州传统美食香气扑鼻,“潮味”四溢。马来西亚游客颜冰和今年第二次来到潮州,“感觉吃不够!以后我还会经常过来。”

内蒙古鄂尔多斯,柔软精致的羊绒制品不仅是游客常买的“伴手礼”,而且还能让游客亲身体验其制作过程;浙江宁海,赏花线路与采茶研学、读书活动、绘画艺术有机结合;在上海,访问各大博物馆的观众中,超过50%是35岁以下年轻人,超过60%是“拉杆箱一族”,85%以上会在博物馆内或周边商圈购物……

今年以来,宁海通过油菜花节、桃花节、樱花节三大花节,累计吸引游客20余万人次,带动实现旅游收入1350余万元。

目前,鄂尔多斯“绒都小镇”126户商户已和181家旅行社签约,2023年实现线上线下销售额超过4000万元。

刚刚过去的“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

宁波市徐霞客研究会执行会长麻绍勤表示,文化是旅游的灵魂。在挖掘和传承地方文化的基础上,强化地域文化与旅游项目的深度融合,为



5月19日,游客在贵州省安顺市黄果树瀑布景区游览(无人机照片)。新华社发(陈熙摄)

旅游发展持续注入活力。

科技赋能打造更炫消费新体验

用国际天文项目“退役”材料制成艺术装置,将海量天文数据转为可视化的图像,以互动性强、更直观的方式展现科学家与艺术家对宇宙的理解……上海天文馆的展览“宇宙考古—探索时空的科学艺术之旅”日前开放,给参观的游客带来震撼体验。

科技赋能文旅产业,给游客带来更多更炫的消费新体验,沉浸式智慧化是其中的新亮点。

中国国家博物馆里“华彩万象——石窟艺术沉浸体验”让石窟艺术得到全新演绎;“5G大运河沉浸式体验馆”成为江苏扬州中国大运河博物馆人气最旺的“打卡”点;潮州涵碧楼引入虚拟现实,增强现实技术还原历史场景,讲述红色故事……

如今,5G+智慧旅游应用已覆盖风光旖旎的名山大川、历史文化厚重的文化遗产和古镇古城,“烟火气”十足的特色街区、精彩纷呈的戏剧演出以及悠然又活力四射的现代乡村。面向消费者的机器人送餐服务、无人机外卖、无人机航拍服务等,已广泛渗透到旅游休闲场景。

数据显示,今年“五一”,包括上海天文馆在内的全国首批42家智慧旅游沉浸式体验新空间吸引消费者超430万人次,实现消费总额超过2.2亿元。

中国旅游研究院院长戴斌认为,随着5G、人工智能、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用,科技赋能文旅融合高质量发展正不断展现出生机勃勃、潜力无限的广阔前景。

个性化与多元化场景丰富

徐汇西岸,是正在举办的“2024

海陆空口岸“进出”忙 外贸展现勃勃生机

新华社记者 丁乐

在航线密集的南沙海港,一辆辆国产汽车登轮而上发往海外;在喧嚣忙碌的广州国际港,一列列特色中欧班列加速驶出;在飞行繁忙的广州白云国际机场,一批批消费品跨境而来装点更美好生活……粤港澳大湾区热土上,海陆空口岸涌现出勃勃生机。

5月上旬,一艘载有3200余辆国产新能源汽车的外贸滚装船,驶离广州南沙汽车口岸,前往南美洲。上汽通用五菱汽车股份有限公司出口业务经理陈琼瑶说:“今年前4个月,我们在南沙汽车口岸的出口业务同比增长约25%,稳步上升。”

今年一季度,广州市汽车、汽配出口额分别增长1.6倍和14.4%;“新三样”整体释放强劲动能,相关出口额同比增长90.6%。高端制造业等新质生产力相关产业正逐渐成为广州外贸转型的强力引擎。

得益于南沙丰富的物流资源和便利的通关环境,珠三角新动能不断迸发,双循环新发展格局加速构建。

5月13日,一艘轮船停靠南沙港,装载约1500吨泰国新鲜榴莲的近百个冷链集装箱被快速卸船。经此进口的水果种类日益丰富、源源不断,让国内消费者实现更多“舌尖自由”。

目前,南沙港通往“一带一路”共建国家的外贸航线多达130余条,与泰国、柬埔寨等东南亚水果主要产地的航次更是频繁密集。今年前4个月,南沙口岸进口生鲜水果超16万吨。

从海港到内陆,汽笛声阵阵。前不久,首列广汽传祺汽车出口班列开往欧洲,“广东制造”国产汽车出口再添新通道。通信设备专列、液晶电视专列、白色家电特色专列……今年前4个月,广州车站海关监管开行广州国际港出口班列141列,发运标箱1.5万个,货值37.38亿元,发运标箱数和货值同比分别增长15.94%和7.85%。

广州车站海关监管科科长谢婉琳说:“今年以来,广州国际港中欧班列出口的电子产品等珠三角优质制造业产品占比明显增加,班列运营质量稳定,

服务共建‘一带一路’。”

空港的繁荣同样见证着珠三角外贸高质量发展,展示着进一步对外开放下,国内外消费者更好“买全球”“卖全球”的互惠共享美好图景。

5月15日一早,广州白云机场综合保税区的跨境电商直购进口监管仓内5条分拣线同时启动,忙碌的分拣线一头连着场内卸货口,一头连着国内配送车辆。一批批包裹日韩化妆品、欧美箱包服饰的小包裹,将被送往全国各地的消费者手中。

“为做好今年‘618’大促准备工作,我们提前了解电商平台的促销策略和预计数据,评估通关高峰,提前与海关对接,进一步提升消费者的‘海淘’体验。”广州中远海运电商供应链管理有限公司关务经理孙海波介绍,目前公司跨境电商进口量逐步上升,每日订单量约1.3万单,比平时增长约15%。

目前,广州市吸引多个跨境电商龙头企业开展业务,各类型跨境电商企业超1000家,形成了一个从政策优惠、平

台集聚到物流便捷、金融创新的完整跨境电商生态圈。今年前4个月,广州白云机场海关已累计监管跨境电商零售进出口清单1.43亿票,同比增长超6成。

物流其流百业兴。广州海关支持建设“大湾区航空货站”,有机衔接南沙海港与机场空港两大枢纽港,助推广州中欧班列以“铁—公—水”的跨境联运方式打通“中—亚—欧—南”物流通道,加快推动在南沙形成辐射内陆、覆盖湾区、联通全球的立体物流枢纽网络。

广州海关副关长李宇表示,当前,粤港澳大湾区外贸发展呈现新质生产力相关产业动能十足、对外开放平台动力强劲、新业态集聚发展等趋势。下一步,广州海关将持续推进智慧海关建设和“智关强国”行动,推行16条促进新质生产力发展措施,持续优化口岸营商环境,服务推动高水平开放、高质量发展。

(新华社广州5月20日电)



中俄博览会上 体验“多国味蕾”

5月20日,在第八届中国博览会上,参会者在购买俄罗斯肉肠。在哈尔滨国际会展中心举办的第八届中国博览会上,来自不同

国家和地区的各种美食吸引了人们的眼球,与会者的观展感受通过各种美味“延伸”到舌尖味蕾。

新华社记者 王建威 摄

遗失声明

- 不慎将张昭汐《出生医学证明》(编号:X140209810,母亲:吕迎晨,出生医院:运城市中心医院)丢失,声明作废。
- 不慎将王浩宁《出生医学证明》(编号:T140055871,母亲:邓新芳,出生医院:万荣县人民医院)丢失,声明作废。
- 不慎将郭东奕鑫《出生医学证明》(编号:M140166217,母亲:郭晓莲,出生医院:稷山县人民医院)丢失,声明作废。
- 不慎将天津市昌民农机服务专业合作社营业执照正本(注册号:140882NA004950X)丢失,声明作废。
- 不慎将运城城市恒正房地产评估咨询服务有限公司(注册号:1427011000994)公章丢失,声明作废。
- 不慎将张海霞残疾证(证号:14080219840721002072)丢失,声明作废。
- 不慎将宫玲玉坐落于槐东路天泰文化苑公寓B幢13层C号的房屋他项权证(他项权证号:运城市房预市辖区字第D14111676号,他项权利人: